

# 农污治理，不能浮在“水面”

## 查访札记

聂伟霞

近日,记者跟随“五水共治、三改一拆”第12督查组在温州某地查访时发现,该县投入大量资金治水,但是黑臭河仍占较高比例,在我们督查的30多条河流中,黑臭河达10余条,基本分布在乡镇与农村。

由于农村基础设施不完善,多年来,生活垃圾、工业废水、畜禽粪便直排门前的河流,致使许多河流“病入膏肓”。

一名乡镇的河道保洁员对督查组抱怨,他承担河道保洁的工作

已有一年时间,天天保洁,不停地打捞漂浮物,可是河面的垃圾还是捞不完,水还是清不起来,特别是下雨天,雨水敲打河面,河底的淤泥翻滚,又黑又臭,雨量稍微大点,河水溢流就容易造成内涝。“沉积多年的淤泥不除,农民的生活习惯不改,农村治污似乎就是一句空话。”该保洁员道出了心声。

乡镇,是小型工业企业发展的繁榮地。多年前,为聚集人气、商气,不少高能耗、重污染的中小企业扎堆落地,没经过处理的污水偷偷直排入河,有些乡镇因为企业建厂房的土地指标不够,想方设法占用河道。殊不知,这些都对河流造成了致命的破坏。

在我们督查的乡镇中,除了“黑河”,还有奔腾的“红河”。记者看到,河流水体表面漂浮着大量呈粉状黄褐色的污染物,经环境监测站人员现场调查采样,认定为裸甲藻爆发。裸甲藻俗称铁锈水、红水,它的爆发是由河水富营养化和农药化肥的不当使用所引起的。督查组发现,河道沿线还存在着一部分非法养殖场。

“黑河”、“红河”的出现,究其原因,脏在水里,根源还是在岸上。对农村污水治理,地方政府不应只做表面文章,而应舍得投入,对受污染的河流进行一次彻底的大扫除,消除沉积多年的淤泥;对农村河流周边的工业、畜牧业的污水排放,要予以严厉整治;提高工业化水平,促进企业转型升级,扎实推进截污纳管及其配套工程。

同时,我们深深体会到,农村污水治理是一项需要持之以恒的思想改造工程。农民乱扔垃圾、乱施化肥的生活习惯和农作习惯不改,江河畅通无阻、清澈奔流的景象恐怕很难再现。



记者随省“五水共治”督查组在浙南湖底村暗访发现——

## 处理池虽建成 污水管有“暗伤”

记者 吴崇远

文成县是温州市的“大水缸”,蜿蜒曲折的飞云江就发源于此。由于重工业项目很少,一直以来文成都是一个山清水秀的地方。

近日,记者跟随省“五水共治、三改一拆”第26督查组前往文成县暗访时发现,一些标注已经完工的治水工程实际上却没能投入使用。

农村生活污水治理是文成县“五水共治”工作的重点之一。记者了解到,今年文成县计划新建农村生活污水处理项目涉及16个村,扩面改造78个村,目前已经开工建设50个村,完成22个村。督查组来到了百丈漈镇湖底村暗访,这是目前已经完工的22个村之一。

在村民陈大伯家门前,新建的污水管道已铺设完毕,上面覆盖着一层水泥。“这次新修的污水管是从今年3月开始铺设的,前几天刚刚铺完,不知道有没有启用呢。”陈大伯说,这次铺设的污水管比起以前使用的一批PVC管,强度看上去要高很多。“以前那种污水管,就铺在路边,上面也没有浇水泥,路过的汽车一撞就坏。”

督查组随后跟陈大伯来到村里的一个污水处理池。这个污水处理池就在村道边,长约20米,宽约8米,里面种植了各类花草树木,看上去就像一块小湿地。从污水处理池中的告示牌上记者了解到,这个污水处理池由预处理池、



湖底村生态污水处理系统中,污水管并未和处理池连接。

吴崇远 摄

沼气池、生物滤池等多个小池组成,每个小池分工明确,可以过滤农村生活污水,可以发酵产生沼气。就当大家对这个生态污水处理池赞不绝口时,督查组突然发现,污水处理池中的污水管里竟然没有水!难道是居民家里没有污水排出?督查组工作人员从进水口开始查起,在污水处理池的进水管前,大家找到了问题,原来马路路面铺设的污水管并没有和处理池的进水管连在一起,村民家里的污水正从污水管的尽头源源不断地流到进水管前的一条小渠中。

记者跟随督查组又来到了村里的另一处污水处理池。但展现在督查组眼前的,还只是一个大工地,池中没有任何的绿色植物,上面堆满了砖块,显然这样的污水处理池也不能算完工项目。

对此,文成县相关工作人员解释,前面那个污水处理池进水

管和路面污水管没有连接,是因为前些日子阴雨连绵,不适合管道焊接。而那个看上去像工地一样的污水处理池,基本结构已经完工,只是表层绿化没有铺设。督查组指出,湖底村计划建设4个污水处理池,至今没有一座投入运行,体现出文成县污水处理设施建设进展较为缓慢的现状,需要进一步加强。

记者数日后再次致电文成县相关负责人,对方表示,之前湖底村没有连接的污水管道目前已经全部焊接完成,投入使用,另外几个污水处理池也在抓紧建设中。

天台洪畴镇开设“土话课堂”

## 年轻干部“土味”浓

记者 包敦远

通讯员 徐平 施振华 许晓玲

本报讯 近日,天台县洪畴镇大三村低保户戴均双碰到了年轻的驻村干部王龙,非得请他到家里坐坐:“要不是你前段时间找人帮我补好了屋顶,一下雨屋里肯定漏水,你现在来看看,我住得舒心多了。”

不久前,戴均双曾连门都不让王龙进。当时,老戴在河道旁有一处违建,刚从部队转业到乡镇工作的年轻干部王龙多次上门做工作都碰壁。

王龙遇到的困难在年轻干部中并不少见。在洪畴镇近70名干部中,35岁以下的年轻干部有30名。不会说方言,听不懂俚语、俗语,成了不少年轻人的通病。该镇退休干

部徐世良说:“年轻干部书本知识丰富,但不懂怎么和群众拉家常,难免和群众说不到一块去。”

于是,有着30多年乡镇工作经验的老徐和6名老干部一起,被聘请担任年轻干部的导师,组成“老少搭档”。镇里还整理出俚语、俗语275条和土方案例25个,在“周一土话课堂”上交流学习。王龙等年轻干部按

照老徐他们的指导,在驻村工作中,讲“土话”,用“土法”,解决了工作语言不适应、方式不适应、习俗不适应等难题,很快与群众打成了一片。

在处置老戴的违建问题时,王龙并没有急着采取强制拆除的方法。在走访中,他得知老戴的情况符合“低保”要求,便为他办了低保手续。后来又发现他家每到雨天都会漏雨,就帮他联系师傅修复了屋顶。戴均双最终被打动,主动拆了自家的违建。

自年初推行“驻村土方”工作法以来,该镇年轻干部学“土方”、讲“土话”、用“土法”,收集意见、建议369条,建立“民情档案”6120份。

## 泰康人寿保险股份有限公司浙江分公司

许可证编号:0116460

许可证机构编码:000020330000

业务范围:经营个人意外伤害保险;个人定期死亡保险;个人两全寿险;个人终身寿险;个人年金保险;个人短期健康保险;个人长期健康保险;团体意外伤害保险;团体定期寿险;团体终身保险;团体年金保险;团体短期健康保险;团体长期健康保险;经中国保险监督管理委员会批准的其他人身保险业务。

住所:杭州市江干区五星路188号荣安大厦1802、2601室

邮政编码:310016

负责人:姜敏

联系电话:(0571)85801581

许可证颁发日期:2014年4月30日

## 公 告

## 关于杭州市西湖区转塘街道午山小区(之江度假区C2-B-2地块内)自愿搬迁项目的公告

### 关于杭州市西湖区转塘街道午山小区(之江度假区C2-B-2地块内)自愿搬迁项目的公告

为解决午山小区(之江度假区C2-B-2地块内)的房屋历史遗留问题和信访问题,切实改善住户的居住条件,经过对该小区住户搬迁意愿的调查,截止到2014年10月20日,愿意搬迁的户数已达总户数的94.09%。根据市政府有关文件精神,经之江管委会同意,现正式启动该小区搬迁工作。

请该小区户主在2014年10月31日前携带购房合同、购房发票、身份证件、户籍资料等原件和复印件到午山小区搬迁工作组核对户主信息。

因搬迁工作带来的不便,敬请谅解!

办公地点:杭州市西湖区转塘街道丽景路路口

联系电话:一组(3、6号楼):(0571)86022270

二组(2、5号楼):(0571)86022250

三组(1、4号楼):(0571)86022260

政策宣传组:(0571)86022210

杭州市西湖区人民政府转塘街道办事处

2014年10月23日

## 分类 信息

联系电话:(0571)85310538 85310085

浙江中林工程管理有限公司遗失钱校福注册监理工程师证书,证书编号00373127,注册号33010041,有效期至2016年07月08日,声明作废。

### 遗失声明

遗失娄显堂二级建造师证一本,资格证书编号:00027287,注册编号:浙233070824763,证书编号:00134763,特此声明。

### 遗失声明

舟山市普陀远洋渔业总公司“普远817”《渔业船舶国籍证书》(浙)船登(籍)(2012)FT-200167号遗失,现声明作废。